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Tiếp tục đổi mới hoạt động công đoàn; thực hiện tốt chức năng đại diện, bảo vệ quyền,
 lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, người lao động; xây dựng giai cấp công nhân, 
đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức lớn mạnh, góp phần xây dựng quê hương 
Quảng Trị giàu đẹp, văn minh
( Báo cáo của Ban Chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh khoá XII 
trình Đại hội XIII Công đoàn tỉnh Quảng Trị )    
5 năm qua, các cấp công đoàn trong tỉnh thực hiện Nghị quyết Đại hội Công đoàn tỉnh Quảng Trị lần thứ XII, nhiệm kỳ 2018-2023 trong bối cảnh có nhiều thuận lợi: Bộ Luật Lao động năm 2019 có hiệu lực; Bộ Chính trị ban hành Nghị quyết số 02-NQ/TW ngày 12/6/2021 về “Đổi mới tổ chức và hoạt động Công đoàn Việt Nam trong tình hình mới”; Tỉnh ủy ban hành Chương trình hành động số 23-CTHĐ/TU ngày 27/9/2021 thực hiện Nghị quyết 02-NQ/TW; kết quả 15 năm thực hiện Nghị quyết số 11-NQ/TU ngày 30/7/2008 của Tỉnh ủy (khóa XIV) về “Xây dựng giai cấp công nhân, đội ngũ công chức, viên chức và tổ chức Công đoàn tỉnh Quảng Trị thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước” tiếp tục khẳng định xây dựng Công đoàn Việt Nam vững mạnh toàn diện, là tổ chức đại diện lớn nhất, trung tâm tập hợp, đoàn kết giai cấp công nhân và người lao động. 
Tuy nhiên, tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh vẫn còn khó khăn, đại dịch COVID-19, thiên tai, suy thoái kinh tế đã ảnh hưởng đến đời sống, việc làm của đoàn viên, người lao động. Tổ chức và hoạt động công đoàn đứng trước những thách thức khi Việt Nam tham gia các hiệp định thương mại tự do thế hệ mới và các cam kết quốc tế về lao động… đã ảnh hưởng, tác động tiêu cực đến quá trình thực hiện Nghị quyết. 

Trong bối cảnh đó, các cấp công đoàn trong tỉnh đã tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, có nhiều nỗ lực để hoàn thành cơ bản các chỉ tiêu của Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn tỉnh Quảng Trị đề ra. Với phương châm: “Đổi mới, dân chủ, đoàn kết, phát triển”, Đại hội Công đoàn tỉnh Quảng Trị lần thứ XIII, có nhiệm vụ đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội XII; quyết định phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ của hoạt động công đoàn giai đoạn 2023 - 2028.
Phần thứ nhất
TÌNH HÌNH ĐOÀN VIÊN, NGƯỜI LAO ĐỘNG VÀ KẾT QUẢ
 THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT ĐẠI HỘI XII CÔNG ĐOÀN TỈNH QUẢNG TRỊ
I. tình hình ĐOÀN VIÊN, NGƯỜI LAO ĐỘNG 

1. Số lượng, cơ cấu, chất lượng
Tổng số đoàn viên, người lao động toàn tỉnh khoảng 60.000 người, đoàn viên công đoàn 41.549, chiếm 75%, trong đó, khu vực doanh nghiệp 13.623 người. Đoàn viên ở khu vực hành chính sự nghiệp (HCSN) ổn định, có xu hướng giảm; đoàn viên ở doanh nghiệp chuyển dịch theo hướng tăng ở khu vực doanh nghiệp ngoài nhà nước, giảm ở khu vực doanh nghiệp nhà nước, một số ngành thu hút lớn số lao động như may mặc, chế biến, sản xuất dăm gỗ. 
Về trình độ đào tạo: đoàn viên ở khu vực HCSN được chuẩn hóa cả về chuyên môn nghiệp vụ và lý luận chính trị, đáp ứng yêu cầu vị trí việc làm. Chuyên môn: Trên đại học: 22%; đại học, cao đẳng: 70%; trung cấp: 8%. Lý luận chính trị: Cử nhân, cao cấp: 6,5 %; trung cấp: 37 %. Ở khu vực doanh nghiệp, chuyên môn: đại học, cao đẳng: 30%; trung cấp: 13%. Lý luận chính trị: Cử nhân, cao cấp: 0,4 %; trung cấp: 1,3 %, tỷ lệ công nhân lao động được đào tạo nghề chiếm 70,2 %, (tăng 20,7% so với đầu nhiệm kỳ), tỷ lệ lao động qua đào tạo có bằng cấp chứng chỉ đạt 32,5%.  
Tuy nhiên, vẫn còn nhiều khó khăn, thách thức đặt ra: Trình độ nhận thức, kỹ năng nghề nghiệp của một bộ phận không nhỏ đoàn viên, người lao động chưa đáp ứng yêu cầu phát triển, chưa hình thành được đội ngũ công nhân lành nghề, trình độ cao, đa số là lao động phổ thông, kỷ luật lao động và tác phong công nghiệp còn yếu. Ở khu vực HCSN, vẫn còn một bộ phận đoàn viên năng lực hạn chế, chưa đáp ứng với yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn mới.
2. Việc làm, đời sống và thực hiện chế độ, chính sách cho đoàn viên, người lao động
Đời sống, việc làm đoàn viên ở khu vực HCSN ổn định, tiền lương bình quân đạt 6,2 triệu đồng/người/tháng; ở khu vực doanh nghiệp nhà nước, tiền lương bình quân đạt 7,2 triệu đồng/người/tháng; doanh nghiệp ngoài nhà nước: 4,5 triệu đồng/người/tháng
. Tuy nhiên, phần đông công nhân lao động và một bộ phận viên chức, như giáo viên mầm non, cán bộ, công chức cấp xã mức thu nhập thấp nên vẫn còn khó khăn, tiền lương chưa đủ trang trải cuộc sống hàng ngày… Hầu hết doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh có quy mô nhỏ, tính bền vững của việc làm, sự ổn định thu nhập của người lao động chưa cao, ở các khu, cụm công nghiệp có đông lao động chưa có các thiết chế về nhà ở, nhà trẻ, mẫu giáo, nơi vui chơi, giải trí cho công nhân, lao động. 
Hậu quả của dịch bệnh COVID -19, thiên tai, suy thoái kinh tế và ảnh hưởng của chuỗi đứt gãy kinh tế, cung ứng toàn cầu đã tác động đến nhiều mặt đời sống kinh tế - xã hội của tỉnh, nhiều doanh nghiệp giải thể, tạm dừng hoạt động, hàng hóa tồn đọng không xuất khẩu được, một số doanh nghiệp khác rơi vào tình trạng thiếu đơn hàng phải thu hẹp sản xuất, giảm giờ làm, giảm lao động, một bộ phận đoàn viên, người lao động mất việc làm, đời sống càng khó khăn hơn. Trong 5 năm có 391 doanh nghiệp giải thể, 678 doanh nghiệp tạm dừng hoạt động, 9 doanh nghiệp phá sản, 16.989 lao động phải rút bảo hiểm xã hội (BHXH) 1 lần. 
Việc tuân thủ pháp luật của nhiều doanh nghiệp chưa nghiêm, ảnh hưởng trực tiếp đến quyền lợi của người lao động, nhất là tình trạng nợ lương, nợ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, chấm dứt hợp đồng lao động trái pháp luật. Trong tổng số hơn 3.316 doanh nghiệp hiện nay chỉ có 1.600 đơn vị tham gia đóng BHXH cho người lao động với khoảng 25.000/32.000 lao động thuộc diện tham gia BHXH, BHYT, BHTN. Số tiền doanh nghiệp nợ BHXH từ 3 tháng trở lên hằng năm trên 30 tỷ đồng. Quan hệ lao động có chiều hướng phức tạp, tranh chấp lao động, khiếu kiện tập thể gia tăng, trong 5 năm xảy ra 10 vụ tranh chấp lao động, nguyên nhân chủ yếu là do doanh nghiệp nợ lương, nợ BHXH đối với người lao động và vi phạm các quyền lợi khác, số đơn kiến nghị của tập thể người lao động tăng, có 78 đơn kiến nghị gửi đến công đoàn các cấp.     
3. Tư tưởng, nguyện vọng của đoàn viên và người lao động 
Tư tưởng đoàn viên, người lao động cơ bản ổn định, luôn tin tưởng vào Đảng, Nhà nước; tuy nhiên một bộ phận vẫn còn băn khoăn, lo lắng trước thực trạng tiền lương, thu nhập còn thấp, trong lúc đó giá đất, nhà ở quá cao; việc thực hiện các chế độ, chính sách như: BHXH, BHYT, BHTN, an toàn vệ sinh lao động có nơi chưa được nghiêm túc, ảnh hưởng đến quyền lợi người lao động … mong muốn cấp ủy Đảng, chính quyền chỉ đạo giải quyết các vấn đề bức xúc nêu trên, đồng thời tiếp tục quan tâm đầu tư xây dựng nhà ở, nhà trẻ, mẫu giáo, các thiết chế văn hóa cho công nhân lao động ở các khu công nghiệp trong tỉnh, nhà ở công vụ cho cán bộ viên chức vùng khó. Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, đáp ứng nhu cầu về nguồn nhân lực qua đào tạo cho thị trường lao động. Tiếp tục thúc đẩy phát triển các chương trình trọng tâm, các khâu đột phá của tỉnh về phát triển kinh tế - xã hội. Đẩy mạnh công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, thực hành tiết kiệm để củng cố và tạo niềm tin trong đời sống Nhân dân, góp phần xây dựng hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh.   
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT ĐẠI HỘI XII CÔNG ĐOÀN TỈNH QUẢNG TRỊ 
1. Kết quả thực hiện các chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội Công đoàn tỉnh Quảng Trị lần thứ XII (2018-2023)

Đại hội Công đoàn tỉnh Quảng Trị lần thứ XII, nhiệm kỳ 2018-2023 đã đề ra 12 chỉ tiêu, ban hành 3 Chương trình trọng tâm toàn khóa và 9 nhiệm vụ, giải pháp để tổ chức thực hiện, đến nay đã thực hiện vượt 6 chỉ tiêu, 4 chỉ tiêu đạt, 2 chỉ tiêu không đạt (có phụ lục kèm theo). 
2. Chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động
Các cấp công đoàn đã đa dạng hóa hoạt động đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng cho đoàn viên và người lao động, phát huy vai trò nòng cốt của đội ngũ cán bộ, đoàn viên tham gia xây dựng chính sách pháp luật; thực hiện các biện pháp phòng ngừa tranh chấp lao động; đối thoại, nâng cao chất lượng thương lượng, ký kết và thực hiện thỏa ước lao động tập thể (TƯLĐTT); phát huy vai trò của tổ chức Công đoàn trong việc xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ cơ sở tại nơi làm việc; thông qua việc phối hợp kiểm tra, giám sát đã thể hiện rõ vai trò đại diện, bảo vệ quyền lợi cho đoàn viên, người lao động theo quy định pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của doanh nghiệp, sự quan tâm của cấp ủy, chính quyền trong công tác quản lý nhà nước về lao động ở địa phương. Nhiệm vụ chăm lo đoàn viên, người lao động được tập trung vào các lợi ích lâu dài, xuyên suốt từ cấp tỉnh đến cơ sở, phát huy hiệu quả tối đa, góp phần giảm bớt khó khăn, tạo được sự gắn bó của đoàn viên đối với tổ chức Công đoàn, được cấp ủy, chính quyền và xã hội ghi nhận.
Công đoàn đã tham gia ý kiến đề xuất sửa đổi, bổ sung 14 dự thảo văn bản quy phạm pháp luật, tham gia xây dựng chính sách của địa phương liên quan đến người lao động, như: chính sách về nhà ở cho công nhân có thu nhập thấp; chính sách bảo đảm việc làm, tiền lương, thu nhập, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp; xây dựng nhà ở công vụ cho viên chức vùng khó, nhà trẻ, mẫu giáo và các thiết chế văn hóa phục vụ đoàn viên, người lao động; các đề án nâng cao trình độ tay nghề cho công nhân
...  đã có nhiều cách làm hiệu quả để nâng cao chất lượng thỏa ước lao động tập thể (TƯLĐTT) như: triển khai “Ngày ký kết TƯLĐTT”, diễn đàn “Nâng cao chất lượng thương lượng, ký kết TƯLĐTT”; ban hành hướng dẫn quy trình đối thoại, thương lượng ký kết TƯLĐTT để tập huấn cho CĐCS, xây dựng thư viện TƯLĐTT trên Website LĐLĐ tỉnh cung cấp mẫu TƯLĐTT tiêu biểu cho CĐCS tham khảo; chú trọng công tác kiểm tra, giám sát quá trình thực hiện các cam kết trong TƯLĐTT..., kết quả đến nay có 91% doanh nghiệp từ 10 lao động trở lên (có công đoàn) có TƯLĐTT, trong đó có 2 TƯLĐTT nhóm doanh nghiệp (nhóm các doanh nghiệp chế biến gỗ và nhóm các doanh nghiệp sản xuất vật liệu xây dựng), các bản TƯLĐTT đều có từ 3 đến 10 điểm có lợi hơn cho đoàn viên so với quy định pháp luật, bình quân hằng năm có gần 9.000 đoàn viên ở khu vực doanh nghiệp được hưởng lợi.   
Các cấp công đoàn đã cụ thể hóa Chương trình thực hiện Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn tỉnh Quảng Trị số 03/CTr-BCH ngày 15/3/2019 của Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh “Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác giám sát, phản biện xã hội nhằm thực hiện tốt vai trò đại diện bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của đoàn viên, người lao động”. Tích cực tham mưu cho cấp ủy, phối hợp chính quyền tăng cường kiểm tra, giám sát thực hiện quy chế dân chủ cơ sở, tỷ lệ hội nghị cán bộ, công chức, viên chức hằng năm đạt 100%, tỷ lệ hội nghị người lao động hằng năm đạt 81%, chất lượng được nâng lên... Phối hợp với các cơ quan chức năng giải quyết kịp thời 10 vụ tranh chấp lao động, đối thoại 25 cuộc với người sử dụng lao động đảm bảo quyền, lợi ích của các bên trong quan hệ lao động. Năm 2023, LĐLĐ tỉnh tổ chức đối thoại giữa Chủ tịch UBND tỉnh với với đoàn viên, cán bộ công đoàn, ở cấp huyện tổ chức 2 cuộc đối thoại giữa đoàn viên với người đứng đầu cấp ủy
.  
Phối hợp kiểm tra, giám sát 673 doanh nghiệp trong việc thực hiện pháp luật lao động, BHXH, công đoàn, an toàn vệ sinh lao động. Thông qua kiểm tra, giám sát, nhiều hạn chế, bất cập, vi phạm trong thực hiện chính sách, pháp luật được phát hiện, chấn chỉnh, xử lý kịp thời; nhiều kiến nghị sửa đổi, bổ sung chính sách, pháp luật được các cấp công đoàn đề xuất, đồng thời trực tiếp thông tin, hướng dẫn, giải đáp về pháp luật cho cơ quan, doanh nghiệp, góp phần bảo vệ quyền lợi hợp pháp của đoàn viên, người lao động.  

Công tác an toàn vệ sinh lao động (ATVSLĐ), cải thiện điều kiện, môi trường làm việc cho người lao động được tổ chức bằng nhiều nội dung, hình thức đa dạng, phong phú. Hằng năm, phối hợp với Sở LĐTB&XH tham mưu cho UBND tỉnh tổ chức phát động “Tháng Công nhân - Tháng hành động về ATVSLĐ” ở cấp tỉnh, chỉ đạo các cấp công đoàn hưởng ứng với nhiều việc làm thiết thực trong Tháng hành động ATVSLĐ
.
Triển khai kịp thời các gói chính sách hỗ trợ của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam cho 13.398 đoàn viên đoàn viên bị ảnh hưởng COVID-19, với số tiền là 4,5 tỷ đồng; hỗ trợ 101 đoàn viên, người lao động bị giảm thời gian làm việc, chấm dứt hợp đồng lao động do doanh nghiệp cắt, giảm đơn hàng 157 triệu đồng. Phối hợp giảm đóng quỹ BHXH, hỗ trợ từ quỹ BHTN cho 60.330 lượt lao động 83,6 tỷ đồng; làm thủ tục tạm hoãn hợp đồng lao động (HĐLĐ), ngừng việc, chấm dứt HĐLĐ cho 600 trường hợp 2,4 tỷ đồng; hướng dẫn 6 doanh nghiệp ký kết hợp đồng tín dụng, số tiền vay trên 1,3 tỷ đồng để chi trả lương cho 404 lao động; hỗ trợ tiền thuê nhà cho 387 trường hợp, 580 triệu đồng. Các cấp công đoàn đã có nhiều hoạt động ý nghĩa tham gia phòng chống dịch bệnh, tổ chức thăm tặng quà, tặng thẻ bảo hiểm an toàn cho cán bộ tuyến đầu chống dịch, hiến máu tình nguyện ... Vận động đoàn viên ủng hộ 7,3 tỷ đồng và 16 tấn hàng hóa để hỗ trợ cho thành phố Hồ Chí Minh và các tỉnh phía Nam.

Hoạt động “Tháng Công nhân” được tổ chức ngày càng thực chất từ cấp tỉnh đến cơ sở với mục tiêu chăm lo lợi ích cho đoàn viên, gắn kết đoàn viên với công đoàn. Chương trình “Tết Sum vầy” được đổi mới, huy động nhiều nguồn lực để hỗ trợ đoàn viên, người lao động có hoàn cảnh khó khăn, hướng tới mục tiêu tất cả đoàn viên đều được chăm lo trong dịp Tết nguyên đán, góp phần ổn định quan hệ lao động, đảm bảo an sinh xã hội. Hằng năm, có 100% công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở và 80% CĐCS doanh nghiệp tổ chức được Chương trình “Tết Sum vầy” để chăm lo cho đoàn viên, qua đó công đoàn đã hỗ trợ 76.248 suất quà, trị giá 33,958 tỷ đồng cho đoàn viên khó khăn. Chương trình “Phúc lợi đoàn viên” bước đầu mang lại lợi ích cho đoàn viên, đã ký kết được 9 thỏa thuận hợp tác với các doanh nghiệp để cung cấp các sản phẩm, dịch vụ với giá ưu đãi cho hơn 6.000 lượt đoàn viên
, hỗ trợ cho vay tạo việc làm cho 34 đoàn viên tổng vốn 1,54 tỷ đồng. 
Các cấp công đoàn đã có nhiều giải pháp hiệu quả triển khai cụ thể hóa Nghị quyết số 168/NQ-HĐND ngày 09/12/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc thông qua Đề án xây nhà ở công vụ cho giáo viên vùng khó trên địa bàn tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2021 - 2025; Nghị quyết số 70/NQ-HĐND ngày 18/10/2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh về Đề án huy động nguồn lực hỗ trợ xây mới nhà ở cho hộ nghèo trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2022 - 2026, như: Hỗ trợ xây dựng 210 nhà “Mái ấm Công đoàn”, trị giá 6,63 tỷ đồng; 95 nhà tình nghĩa 7,9 tỷ đồng; 27 nhà công vụ và các công trình sinh hoạt cho giáo viên vùng khó, trị giá 19,7 tỷ đồng. 
Hoạt động xã hội, tình nghĩa được công đoàn và đoàn viên hưởng ứng tích cực, luôn đi đầu hưởng ứng các phong trào, cuộc vận động của tỉnh, như hoạt động đền ơn đáp nghĩa, vì người nghèo, khuyến học, hỗ trợ đồng bào bị thiên tai, ngoài việc đóng góp ủng hộ ngày lương theo quy định, đoàn viên và người lao động đã hỗ trợ thăm tặng quà cho gia đình chính sách trên 2.500 suất quà trị giá 1,6 tỷ đồng. Đợt lũ lụt lịch sử năm 2020, LĐLĐ tỉnh đã kêu gọi công đoàn trong cả nước hỗ trợ 29,1 tỷ đồng hỗ trợ Nhân dân trong tỉnh. Cuộc vận động hiến máu nhân đạo hằng năm thu hút đông đảo đoàn viên, người lao động tham gia, góp phần cung ứng kịp thời nguồn máu cứu người, trong 5 năm đoàn viên công đoàn đã hiến được 29.000 đơn vị máu. 
3. Công tác tuyên truyền, giáo dục đoàn viên và người lao động 
Các cấp công đoàn đổi mới mạnh mẽ nội dung, hình thức tuyên truyền, sử dụng có hiệu quả những ứng dụng tích cực của internet, mạng xã hội đưa chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh của tỉnh và nhiệm vụ của tổ chức Công đoàn đến với đông đảo đoàn viên, người lao động, góp phần nâng cao nhận thức, bản lĩnh chính trị, trình độ, kỹ năng nghề nghiệp, ý thức kỷ luật, tác phong công nghiệp cho đoàn viên và người lao động.  
Công tác phổ biến pháp luật được tập trung ở khu vực doanh nghiệp, nội dung trọng tâm là pháp luật Lao động, Công đoàn, BHXH, ATVSLĐ, tổ chức được 2.561 lớp, thu hút 108.115 lượt người tham gia. Hoạt động tư vấn chính sách pháp luật được tăng cường, tư vấn cho hơn 17.000 lượt đoàn viên, người lao động. 
 Công tác tuyên truyền chủ trương, nghị quyết của Đảng, Công đoàn và nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh của tỉnh thường xuyên quan tâm. Hằng năm, 100% LĐLĐ cấp huyện, Công đoàn ngành tổ chức hoặc phối hợp với Ban Tuyên giáo, Trung tâm bồi dưỡng chính trị cấp huyện quán triệt đến đoàn viên và người lao động, kết quả, tổ chức được 3.075 lớp, thu hút 187.146 lượt người tham gia. Tuyên truyền bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV, HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026; vận động đoàn viên thực hiện tốt công tác bầu cử và làm lực lượng nòng cốt để tuyên truyền vận động Nhân dân tham gia bầu cử. Tham mưu cấp ủy, chính quyền tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, quản lý của nhà nước đối với những vấn đề mới đặt ra trong bối cảnh hội nhập và quá trình thực thi các công ước quốc tế liên quan đến vấn đề lao động và công đoàn.
Xây dựng Kế hoạch tổ chức thực hiện Chương trình hành động số 23-CTHĐ/TU ngày 27/9/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về thực hiện Nghị quyết 02-NQ/TW của Bộ Chính trị “về đổi mới tổ chức và hoạt động của Công đoàn Việt Nam trong tình hình mới”. Tổ chức quán triệt Nghị quyết số 02-NQ/TW cho 13.580 cán bộ công đoàn chủ chốt và đoàn viên, người lao động. Kết quả đến nay 100% cấp ủy cấp huyện, đảng bộ, chi bộ các ngành và 100% công đoàn các cấp đều ban hành kế hoạch thực hiện. 
LĐLĐ tỉnh ban hành Kế hoạch số 37/KH-LĐLĐ về “Nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp của đoàn viên công đoàn”. Tham mưu cho cấp ủy, phối hợp với cơ quan nhà nước xây dựng các chương trình, kế hoạch đào tạo nghề cho người lao động gắn với phát triển nguồn nhân lực tại địa phương. Tham gia với người sử dụng lao động đào tạo, đào tạo lại nguồn lao động; vận động chủ doanh nghiệp đưa nội dung hỗ trợ, tạo điều kiện cho người lao động học tập, nâng cao trình độ vào TƯLĐTT, nghị quyết Hội nghị Người lao động hằng năm, có 11.574 lượt đoàn viên, người lao động được tham gia học tập, nâng cao trình độ. Tham gia với doanh nghiệp giới thiệu việc làm cho đoàn viên và người lao động
. 
Thông qua các ngày lễ trọng đại của quê hương, đất nước, kỷ niệm ngày thành lập tổ chức Công đoàn Việt Nam “Tháng Công nhân”…, các cấp công đoàn tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị, tư tưởng, bồi đắp truyền thống giai cấp cho đoàn viên, người lao động. Phối hợp triển khai Chỉ thị số 52-CT/TW của Ban Bí thư về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác nâng cao đời sống tinh thần cho CNLĐ khu công nghiệp, khu chế xuất”, xây dựng tủ sách pháp luật tại cơ sở, xây dựng clip các bài tập thể dục giữa giờ hướng dẫn CĐCS doanh nghiệp tổ chức cho đoàn viên và người lao động. Hoạt động văn hóa, thể thao được tổ chức sôi nổi, nhất là cấp cơ sở, góp phần nâng cao đời sống tinh thần cho đoàn viên, người lao động
. Việc triển khai Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” được duy trì thường xuyên, đã xây dựng và triển khai tiêu chí cho từng đối tượng đoàn viên, người lao động.
Công tác truyền thông được quan tâm đầu tư, các cấp công đoàn đã triển khai, cụ thể hóa Chương trình số 01/CTr-TLĐ ngày 26/8/2020 của Tổng Liên đoàn về “Đẩy mạnh công tác truyền thông của Công đoàn Việt Nam đến năm 2023”, Nghị quyết số 02-NQ/TU ngày 04/11/2021 của Tỉnh uỷ Quảng Trị về “Chuyển đổi số tỉnh Quảng Trị đến năm 2025, định hướng đến năm 2030”. Các kênh truyền thông của công đoàn đã chủ động thông tin, tuyên truyền về hoạt động công đoàn. Chất lượng của trang Website, fanpage Công đoàn tỉnh Quảng Trị đảm bảo nhiều nội dung phong phú, phù hợp, gần gũi, thu hút người đọc, thích, chia sẻ theo dõi, những nội dung cần truyền thông được nhanh chóng đến với đoàn viên, người lao động, tăng cường tương tác, phản hồi từ người lao động, giúp cho việc định hướng dư luận hiệu quả, kịp thời, đồng thời tạo sự gắn kết giữa công đoàn và đoàn viên, góp phần quảng bá hình ảnh của tổ chức Công đoàn. Đến nay, 100% Liên đoàn Lao động cấp huyện, Công đoàn ngành và 72% CĐCS đã thành lập các trang facebook, fanpage để phục vụ tuyên truyền; hệ thống hỏi đáp, tư vấn pháp luật trên Website LĐLĐ tỉnh đảm bảo đáp ứng nhanh chóng kịp thời. Công tác phối hợp với Đài PTTH tỉnh, Báo Quảng Trị, Báo Lao động, Tạp chí Lao động và Công đoàn được đẩy mạnh, xây dựng được 60 chuyên mục Công đoàn trên Đài PTTH tỉnh, 60 chuyên trang trên Báo Quảng Trị,  trên 12.000 tin bài trên các báo, tạp chí trung ương, địa phương, Website Công đoàn tỉnh Quảng Trị. 
4. Tổ chức, phát động phong trào thi đua yêu nước 
Phong trào thi đua yêu nước, trọng tâm là“Lao động giỏi, lao động sáng tạo” được triển khai sâu rộng, thu hút đông đảo đoàn viên, người lao động hưởng ứng, góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ của tổ chức Công đoàn và phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh địa phương. Cách thức thực hiện phong trào được đổi mới, đem lại hiệu quả, hằng năm, công đoàn cấp dưới giao ước thi đua thực hiện nhiệm vụ với cấp trên, nội dung các chỉ tiêu nhiệm vụ cụ thể, lượng hóa công việc, từ đó đã tạo được động lực, tăng thêm trách nhiệm của mỗi cấp công đoàn. 
Các cấp công đoàn đã cụ thể hóa Chương trình thực hiện Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn tỉnh Quảng Trị số 05/CTr - BCH của Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh “Đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước trong CNVCLĐ, vì sự phát triển bền vững của doanh nghiệp, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương”. Ở khu vực doanh nghiệp, công đoàn phối hợp với người sử dụng lao động phát động phong trào thi đua “Lao động giỏi, lao động sáng tạo” được cụ thể hóa qua các mô hình như: “Hòm thư sáng kiến”, hội thi sáng tạo kỹ thuật, sáng kiến ở cơ sở, đã có hàng nghìn sáng kiến cải tiến kỹ thuật, sáng tạo trong quá trình lao động sản xuất, đem lại hiệu quả. Ở khu vực HCSN phong trào thi đua được cụ thể hóa vào nhiệm vụ cải cách hành chính, tổ chức thực hiện Nghị quyết số 01-NQ/TU của Tỉnh ủy khóa XVI, XVII “về đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh của tỉnh Quảng Trị, giai đoạn 2016-2020 và giai đoạn 2021-2025”, cuộc vận động xây dựng người CBCCVC “Trung thành, trách nhiệm, liêm chính, sáng tạo”; CBCCVC “nói không với tiêu cực”, phong trào thi đua “Dạy tốt, học tốt”, “Đổi mới sáng tạo trong dạy học”, “Nâng cao y đức, y thuật”; “Đổi mới phong cách, thái độ phục vụ của cán bộ y tế hướng tới sự hài lòng của người bệnh” … được triển khai sâu rộng. Qua phong trào ở cơ sở đã khơi dậy tinh thần tận tụy với công việc, ý thức phục vụ, tự giác và sức sáng tạo của đoàn viên, tạo được nét thay đổi tích cực trong nền hành chính, công vụ, sự nghiệp giáo dục - đào tạo, chăm sóc sức khỏe Nhân dân của tỉnh.
Phong trào “Chung tay xây dựng nông thôn mới” được CĐCS cấp xã, phường chủ động phối hợp với chính quyền hình thành các câu lạc bộ chuyển giao khoa học kỹ thuật, mở các lớp tập huấn để nâng cao kiến thức về nông nghiệp, phát triển nông thôn cho nông dân đem lại hiệu quả cao... 
Thực hiện Chỉ thị số 09/CT-UBND ngày 26/8/2021 của UBND tỉnh về việc phát động thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội hàng năm và kế hoạch 5 năm (2021-2025) theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII và Chương trình: “75 nghìn sáng kiến vượt khó, phát triển”, “1 triệu sáng kiến- nỗ lực vượt khó, sáng tạo, quyết tâm chiến thắng đại dịch Covid-19” của Tổng Liên đoàn, đoàn viên và người lao động toàn tỉnh đã có 3.300 sáng kiến đem lại giá trị cho đơn vị, doanh nghiệp gần 12 tỷ đồng. 
Thông qua các Hội thi Sáng tạo kỹ thuật của tỉnh, đoàn viên công đoàn đã có 153 đề tài, giải pháp khoa học, công nghệ được UBND tỉnh công nhận, Tổng Liên đoàn tặng 40 Bằng Lao động sáng tạo cho đoàn viên, người lao động tỉnh Quảng Trị. 
 Nhân kỷ niệm 90 năm thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929-2019), 90 năm thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930-2020), chào mừng Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII, Đại hội thi đua yêu nước của tỉnh và các sự kiện trọng đại khác, Công đoàn đã phát động nhiều đợt thi đua cao điểm, được đông đảo đoàn viên hưởng ứng. Cấp huyện, ngành thực hiện 17 công trình, sản phẩm chào mừng, trị giá 1,8 tỷ đồng; 575 CĐCS có công trình sản phẩm trị giá gần 4 tỷ đồng.

 Công tác biểu dương, tôn vinh đoàn viên có thành tích trong lao động được quan tâm. Chú trọng phát hiện, khen thưởng đối với những tập thể và cá nhân trong khu vực doanh nghiệp. Đề xuất với chính quyền thường xuyên biểu dương, tôn vinh người lao động có thành tích trong lao động, sáng tạo. LĐLĐ tỉnh đề xuất UBND tỉnh ban hành giải thưởng “CNVCLĐ tiêu biểu” và “Doanh nghiệp tiêu biểu vì người lao động”. UBND tỉnh biểu dương 60 đoàn viên, và cán bộ CĐCS tiêu biểu, LĐLĐ cấp huyện, CĐ ngành biểu dương 531 chủ tịch CĐCS và đoàn viên tiêu biểu. LĐLĐ tỉnh biểu dương 60 đảng viên là công nhân lao động và cán bộ công đoàn cơ sở ở khu vực doanh nghiệp ngoài nhà nước. LĐLĐ tỉnh đề nghị tặng: 03 Huân Chương Lao động các hạng, 01 Cờ Thi đua của Chính phủ, 02 Bằng khen Thủ tướng Chính phủ, 28 Cờ Tổng Liên đoàn, 173 Bằng khen Tổng Liên đoàn 86 Bằng khen UBND tỉnh, tặng 75 Cờ của LĐLĐ tỉnh, 1.698 Bằng khen của LĐLĐ tỉnh cho các tập thể cá nhân có thành tích xuất sắc.

5. Xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh, tham gia xây dựng Đảng, chính quyền
Các cấp công đoàn trong tỉnh chú trọng công tác vận động, tập hợp người lao động  vào tổ chức Công đoàn, với sự quyết tâm nỗ lực và nhiều giải pháp hiệu quả, đến nay, hầu hết các doanh nghiệp có từ 20 lao động trở lên thành lập được công đoàn cơ sở. Công tác xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh được quan tâm chỉ đạo. Nâng cao chất lượng đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, nhất là cấp cơ sở. Thực hiện tốt công tác quy hoạch cán bộ công đoàn các cấp, gắn với đào tạo, bồi dưỡng cán bộ theo tiêu chuẩn quy định. Đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy công đoàn các cấp tinh gọn, hiệu lực, hiệu quả. Chủ động, tích cực trong công tác tham gia xây dựng Đảng, chính quyền vững mạnh; bồi dưỡng, giới thiệu đoàn viên ưu tú để cho Đảng xem xét kết nạp.
Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh ban hành Chương trình thực hiện Nghị quyết số 04/CTr-BCH về “Đẩy mạnh công tác phát triển đoàn viên, xây dựng CĐCS vững mạnh; sắp xếp hệ thống tổ chức, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ công đoàn”, đã bám sát nội dung Chương trình để chỉ đạo các cấp công đoàn thực hiện, hằng năm có sơ kết, đánh giá kết quả đạt được. Tăng cường triển khai Quyết định số 399-QĐ/TU ngày 18/11/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về ban hành Đề án phát triển tổ chức đảng, đảng viên và các tổ chức chính trị - xã hội trong doanh nghiệp ngoài nhà nước trên địa bàn tỉnh Quảng Trị. Công tác phối hợp liên ngành giữa LĐLĐ tỉnh với Sở LĐTBXH, BHXH tỉnh, Cục Thuế, Hiệp Hội doanh nghiệp tỉnh … được phát huy. Giao chỉ tiêu và gắn trách nhiệm tập thể, cá nhân cán bộ công đoàn trong công tác vận động phát triển đoàn viên. Trong 5 năm các cấp công đoàn khảo sát được 2.276 lượt doanh nghiệp để vận động kết nạp đoàn viên, thành lập CĐCS, vận động thành lập được 138 CĐCS, kết nạp 11.975 đoàn viên. Giới thiệu 5.723 đoàn viên ưu tú cho Đảng, có 2.945 đoàn viên ưu tú được kết nạp vào Đảng, trong đó có 195 là công nhân lao động ở doanh nghiệp.  
Chú trọng tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ CĐCS, biên soạn nội dung tập huấn phù hợp với từng loại hình CĐCS. Ưu tiên đào tạo, bồi dưỡng, trang bị các nội dung chuyên sâu về quan hệ lao động, kỹ năng thương lượng, truyền thông... toàn tỉnh đã mở 58 lớp tập huấn nghiệp vụ cho 4.862 lượt cán bộ công đoàn. 100% ủy viên ban chấp hành CĐCS tham gia lần đầu được tập huấn nghiệp vụ; 100% cán bộ công đoàn chuyên trách đạt chuẩn về chuyên môn và chính trị theo khung năng lực vị trí việc làm. Từ năm 2018 đến nay, có 10 đồng chí cán bộ công đoàn chuyên trách học trung cấp và cao cấp chính trị, 4 đồng chí học cao học, 22 đồng chí bồi dưỡng quản lý nhà nước, 18 đồng chí học lớp lý luận công tác công đoàn, 323 lượt cán bộ tham gia các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ khác.  
Công tác chấm điểm, đánh giá xếp loại CĐCS thực hiện đảm bảo quy định, ban hành bộ tiêu chí phân loại chất lượng, chấm điểm từng loại hình CĐCS để đánh giá hàng năm sát với thực tế, tỷ lệ CĐCS đạt xuất sắc hằng năm 20%, hoàn thành tốt đạt 70%. Công tác xếp loại công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở và cán bộ chuyên trách công đoàn thực hiện nghiêm túc, đảm bảo công bằng với phương pháp phân theo nhóm để bình xét, tỷ lệ cán bộ hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ trong tổng số hoàn thành tốt nhiệm vụ đạt 20%, đảm bảo theo quy định. Công tác quy hoạch, rà soát bổ sung quy hoạch, tiếp nhận, điều động, bổ nhiệm, chuyển đổi vị trí công tác cán bộ thực hiện đúng quy định. Sắp xếp bộ máy bên trong cơ quan LĐLĐ tỉnh, giảm từ 6 ban xuống còn 4 ban. Chủ động giới thiệu cán bộ công đoàn tham gia cấp ủy, hội đồng nhân dân các cấp, hầu hết cán bộ chủ chốt các cấp công đoàn được cơ cấu tham gia cấp ủy, HĐND cùng cấp. 
Chủ động giám sát, phản biện xã hội theo Quyết định số 217-QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị tại 199 cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp. LĐLĐ tỉnh tập trung giám sát các nội dung về trách nhiệm của cấp ủy, chính quyền trong việc cụ thể hóa, tổ chức thực hiện của chủ trương, Nghị quyết của Đảng về công nhân, công đoàn; lãnh đạo, chỉ đạo, quản lý nhà nước về lao động; kiểm tra, giám sát thực hiện pháp luật Lao động, Công đoàn, BHXH của cơ quan Nhà nước
. Ở cấp huyện, ngành và cơ sở nội dung giám sát chủ yếu hướng vào xây dựng, thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở, hoạt động của ban thanh tra nhân dân, việc tổ chức hội nghị người lao động, hội nghị CBCCVC, đối thoại. Phát huy dân chủ của cán bộ, đoàn viên tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền trong sạch vững mạnh theo Quyết định số 218-QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị; các cấp công đoàn mở đợt sinh hoạt chính trị rộng rãi để tham gia đóng góp ý kiến xây dựng văn kiện đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2020-2025, có 7.046 ý kiến của đoàn viên đóng góp tham gia dự thảo Văn kiện Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII, Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII; xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể hóa Nghị quyết đại hội Đảng các cấp vào hoạt động công đoàn. Chủ động phối hợp ký kết và thực hiện hiệu quả Quy chế phối hợp giữa công đoàn và chính quyền đồng cấp từ cấp tỉnh đến cơ sở, Đảng đoàn LĐLĐ tỉnh ký kết quy chế phối hợp công tác với Ban Thường vụ 9 huyện, thị, thành ủy và Đảng ủy Khối Cơ quan & Doanh nghiệp tỉnh.  
6. Công tác nữ công
Chú trọng nâng cao chất lượng hoạt động của ban nữ công, kiện toàn ban nữ công quần chúng ở CĐCS khu vực doanh nghiệp, nâng cao hiệu quả phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” gắn với phong trào “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc”, quan tâm chăm lo đời sống cho nữ đoàn viên và người lao động. 
Các cấp công đoàn thường xuyên phối hợp với Hội Liên hiệp phụ nữ cùng cấp trong các hoạt động vận động nữ đoàn viên, người lao động. Công tác phối hợp kiểm tra, giám sát việc thực hiện chế độ chính sách nhằm bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng đối với lao động nữ ngày càng được chú trọng. Phương thức hoạt động nữ công ngày càng được đổi mới, phong phú hơn. Đến nay, 100% CĐCS doanh nghiệp khu vực ngoài nhà nước đủ điều kiện đã thành lập ban nữ công quần chúng
. 
Thông qua hoạt động Ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3 và Ngày Phụ nữ Việt Nam, các cấp công đoàn đã tổ chức được 6.752 buổi tọa đàm, thu hút 28.521 lượt nữ đoàn viên, người lao động tham gia; phối hợp tổ chức khám, cấp thuốc miễn phí cho 1.150 đoàn viên nữ. Chương trình ”Áo dài yêu thương” do LĐLĐ tỉnh phát động trong đoàn viên, người lao động được chọn là 01 trong 5 việc làm tiêu biểu vì phụ nữ nghèo chào mừng Đại hội Hội Liên hiệp Phụ nữ toàn quốc nhiệm kỳ 2022 - 2027... Phối hợp tổ chức chương trình “Mẹ đỡ đầu - Lan tỏa yêu thương”. Triển khai mô hình “Quỹ tiết kiệm quay vòng” trong nữ đoàn viên. Đến nay đã có 180 CĐCS thành lập được Quỹ tiết kiệm xoay vòng để hỗ trợ nữ đoàn viên, huy động trên 5 tỷ đồng; phong trào nuôi heo đất - trao yêu thương huy động trên 900 triệu đồng.  

Phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm vệc nhà” trong nữ đoàn viên, người lao động được triển khai sâu rộng, hằng năm với trên 93% đoàn viên nữ đạt danh hiệu thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”. LĐLĐ tỉnh tổ chức Hội nghị biểu dương 51 điển hình tiên tiến trong công tác vận động nữ đoàn viên, người lao động và phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” giai đoạn 2010-2020, gắn với tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết 6b của TLĐ về công tác vận động nữ đoàn viên, người lao động. Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở và công đoàn cơ sở biểu dương 2.725 nữ đoàn viên.

Các cấp công đoàn tham gia có hiệu quả thành viên Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ các cấp, thực hiện tốt vai trò đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của lao động nữ. Công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng và bố trí sử dụng cán bộ nữ phù hợp với yêu cầu của từng cấp công đoàn đã được chú trọng.  

7. Công tác kiểm tra, giám sát và quản lý tài chính của các cấp công đoàn

Nhiệm kỳ qua, hoạt động ủy ban kiểm tra có nhiều chuyển biến tích cực, chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch công tác; dưới sự chỉ đạo của ban chấp hành, ban thường vụ, ủy ban kiểm tra phát huy vai trò, trách nhiệm, từng bước đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ theo quy định của Điều lệ Công đoàn Việt Nam. Công tác kiểm tra, giám sát được đổi mới về nội dung, phương pháp; số lượng, chất lượng các cuộc kiểm tra được nâng lên, qua đó góp phần nâng cao ý thức chấp hành Điều lệ; ngăn ngừa kịp thời các biểu hiện vi phạm Điều lệ, nghị quyết, chỉ thị và các quy định của công đoàn; nâng cao việc quản lý thu chi tài chính, tài sản Công đoàn; ngăn ngừa tiêu cực, phòng chống tham nhũng, lãng phí.

 Công tác quản lý tài chính, tài sản công đoàn được đổi mới, công khai, minh bạch, hiệu quả, chi tiêu đúng mục đích, tập trung kinh phí cho công tác chăm lo, bảo vệ quyền lợi người lao động, đào tạo cán bộ công đoàn, phát triển đoàn viên, thành lập CĐCS, tuyên truyền phổ biến chính sách pháp luật cho đoàn viên, người lao động. 

Ủy ban kiểm tra công đoàn các cấp đã bám sát Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn tỉnh, chương trình công tác của ban chấp hành công đoàn cùng cấp, để xác định nội dung kiểm tra việc chấp hành Điều lệ Công đoàn, nghị quyết, chỉ thị và quy định của tổ chức công đoàn, phù hợp với tình hình thực tế tại đơn vị, địa phương, trong nhiệm kỳ, thực hiện được 2.370 cuộc kiểm tra Điều lệ
, 379 cuộc giám sát theo Quyết định 833/QĐ-TLĐ. Thực hiện được 2.524 cuộc kiểm tra tài chính, tài sản công đoàn
, 35 cuộc kiểm tra, giám sát chi hỗ trợ cho đoàn viên và người lao động bị ảnh hưởng bởi dịch bệnh COVID-19 và thiên tai năm 2020.  
Việc phối hợp giải quyết đơn thư khiếu nại của công đoàn các cấp kịp thời đã góp phần bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng cho đoàn viên, người lao động, đã tiếp nhận 78 đơn khiếu nại, phối hợp với cơ quan Nhà nước giải quyết, kết quả bảo vệ quyền lợi cho 245 người lao động về chế độ bảo hiểm, tiền lương, HĐLĐ, giải quyết chế độ thôi việc, chế độ trợ cấp mất việc làm … số tiền gần 2 tỷ đồng.
Ban hành các hướng dẫn, định mức chi tiêu tài chính công đoàn đúng với quy định của Nhà nước và Tổng Liên đoàn; công khai tài chính, xây dựng dự toán, quyết toán hàng năm, tăng cường kỷ cương, kỷ luật tài chính, thực hành tiết kiệm trong công tác chi tiêu, dành nguồn kinh phí cho công tác chăm lo, bảo vệ quyền lợi người lao động. Thực hiện Nghị định số 191/2013/NĐ-CP ngày 21/11/2013 của Chính phủ qui định về tài chính công đoàn với nhiều giải pháp tích cực. Phân cấp thu kinh phí công đoàn cho công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở gắn với việc phân công, tăng cường cán bộ các ban LĐLĐ tỉnh giúp các huyện, ngành tuyên truyền thu kinh phí công đoàn ở khu vực doanh nghiệp. Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh phân công cán bộ Ban Tài chính LĐLĐ tỉnh về phụ trách kế toán ở các huyện, ngành nhằm nâng cao chất lượng quản lý tài chính công đoàn. Việc thu kinh phí công đoàn khu vực sản xuất kinh doanh qua một tài khoản của Công đoàn Việt Nam tiếp tục được triển khai, góp phần nâng cao hiệu quả công tác thu tài chính công đoàn, đảm bảo công khai, minh bạch, kịp thời, hiệu quả. 

8. Công tác chỉ đạo và tổ chức thực hiện   
Nhiệm kỳ qua, Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh lựa chọn những nội dung trọng tâm, trọng điểm, có tác động lớn đến đoàn viên và người lao động, củng cố và xây dựng tổ chức Công đoàn trong tình hình mới để chỉ đạo. Hoạt động các cấp công đoàn trong tỉnh đi vào chiều sâu, tập trung vào nhiệm vụ chăm lo, bảo vệ quyền lợi cho đoàn viên và người lao động, hạn chế các hoạt động bề nổi, hình thức. Những chủ trương, kế hoạch của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ đã ban hành đều được theo dõi, chỉ đạo sâu sát, cụ thể và có các giải pháp đi kèm, không chung chung, dàn trải. Tăng cường công tác thông tin, giao ban chuyên đề nắm tình hình, kịp thời tháo gỡ khó khăn cho cơ sở. Phân công, giao trách nhiệm cho các đồng chí trong Ban Thường vụ thường xuyên theo dõi, đôn đốc, kiểm tra công tác tổ chức thực hiện của cấp dưới và chịu trách nhiệm trước Ban Thường vụ về chất lượng, hiệu quả hoạt động công đoàn ở địa phương, đơn vị, lĩnh vực mình phụ trách, gắn trách nhiệm chỉ đạo với công tác đánh giá, phân loại công tác cán bộ và thi đua, khen thưởng. 
Thường xuyên theo dõi, nắm thông tin từ cấp dưới, chọn những đơn vị yếu, gặp khó khăn trong tổ chức hoạt động để trực tiếp chỉ đạo; đề nghị với cấp ủy, chính quyền các cấp quan tâm lãnh đạo, phối hợp tạo điều kiện, hỗ trợ cho hoạt động công đoàn. Phân công cán bộ LĐLĐ tỉnh cùng với LĐLĐ huyện, công đoàn ngành để phối hợp, triển khai các chương trình, kế hoạch của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh. Chủ động nâng cao hiệu quả công tác phối hợp với các ngành chức năng triển khai thực hiện chương trình công tác đề ra. Hằng năm, Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh tổ chức ký cam kết và giao chỉ tiêu thi đua thực hiện các nhiệm vụ công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở. 

Chú trọng công tác cải cách hành chính trong hoạt động công đoàn, đổi mới và nâng cao chất lượng ban hành văn bản chỉ đạo theo hướng cụ thể để cấp dưới dễ tổ chức thực hiện. Những chương trình, kế hoạch của LĐLĐ tỉnh chỉ đạo cấp dưới trong năm đều ban hành các biểu phụ lục đánh giá kết quả thực hiện của cấp dưới, định kỳ hằng quý, 6 tháng LĐLĐ tỉnh đều có tổng hợp đánh giá kết quả thực hiện của từng đơn vị cụ thể. Ứng dụng mạnh mẽ công nghệ thông tin để tăng cường công tác điều hành hoạt động công đoàn các cấp, giảm chi phí hành chính.
Đánh giá chung: Hoạt động Công đoàn tỉnh Quảng Trị nhiệm kỳ qua đã đạt được những kết quả quan trọng, góp phần tích cực vào việc thực hiện phát triển kinh tế-xã hội của địa phương. Bám sát các mục tiêu, phương hướng, nhiệm vụ của Nghị quyết Đại hội để tổ chức thực hiện; nội dung, phương thức hoạt động từng bước được đổi mới, phong phú, đa dạng hơn, đi vào chiều sâu, tập trung hướng về cơ sở, làm rõ chức năng đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng cho đoàn viên và người lao động. 
Những kết quả đạt được đó đã khẳng định, nhiệm kỳ qua cấp ủy, chính quyền, các ban, ngành, đoàn thể tiếp tục quan tâm, đánh giá đúng vai trò của tổ chức Công đoàn; ban hành, bổ sung nhiều chủ trương, chính sách tạo điều kiện thuận lợi cho tổ chức và hoạt động công đoàn, đảm bảo tốt hơn quyền lợi của người lao động. Sự tham gia của người sử dụng lao động trong chăm lo việc làm, thu nhập, phúc lợi, đời sống của người lao động cùng những thành tựu phát triển của tỉnh nhà đã giúp tổ chức Công đoàn thực hiện tốt hơn chức năng, nhiệm vụ của mình. 
9. Hạn chế, khuyết điểm, nguyên nhân và bài học kinh nghiệm
9.1. Hạn chế, khuyết điểm 
 

 Hoạt động đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, người lao động có mặt còn hạn chế: công tác thương lượng tập thể và đối thoại tại nơi làm việc có nơi chưa được chú trọng, số TƯLĐTT đạt loại A còn ít, công tác giám sát của các cấp công đoàn về thực hiện TƯLĐTT còn hạn chế; tư vấn pháp luật công đoàn còn yếu. Một số thỏa thuận về “Phúc lợi đoàn viên”chưa hiệu quả, chưa được tuyên truyền rộng rãi. Việc tham mưu, huy động các nguồn lực để đầu tư các thiết chế về nhà ở, nhà trẻ, nhà mẫu giáo cho con em đoàn viên, người lao động, xây dựng phòng ở công vụ cho viên chức vùng khó gặp nhiều khó khăn.
Công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật, nắm bắt tình hình công nhân tại doanh nghiệp chưa kịp thời. Vai trò của tổ chức Công đoàn trong việc nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp, tác phong công nghiệp cho đoàn viên, người lao động chưa rõ.  
Công tác thi đua trong các cấp công đoàn một số nơi hiệu quả chưa cao, còn hình thức, chưa thu hút đông đảo người lao động tham gia, tỷ lệ công nhân, lao động được khen thưởng chưa nhiều.
Công tác nữ công còn chú trọng về bề nổi; hoạt động có tính chuyên đề về giới và quyền lợi lao động nữ chưa được chú trọng; một số nơi ban nữ công còn yếu. Phong trào thi đua “Giỏi việc nước; đảm việc nhà” chưa có tính thường xuyên, liên tục, nhất là trong nữ đoàn viên khu vực doanh nghiệp.
Hoạt động UBKT ở cấp cơ sở chất lượng chưa cao. Công tác thu kinh phí công đoàn ở các doanh nghiệp chưa có tổ chức Công đoàn còn gặp khó khăn. 
9.2. Nguyên nhân
a. Khách quan
Tình hình phát triển kinh tế của tỉnh còn khó khăn; số lượng, quy mô doanh nghiệp địa phương chủ yếu là doanh nghiệp nhỏ; tác động của đại dịch COVID-19 nên ảnh hưởng chất lượng hoạt động công đoàn ở khu vực doanh nghiệp.
Công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực lao động còn có bất cập; tình trạng vi phạm pháp luật của người sử dụng lao động đối với người lao động còn xảy ra ở nhiều đơn vị; quan hệ lao động ngày càng phức tạp, hệ thống chính sách, pháp luật về lao động, công đoàn thay đổi nhanh chóng với nhiều quy định mới đặt ra yêu cầu mới đối với các cấp công đoàn trong việc thực hiện nhiệm vụ đại diện, bảo vệ quyền lợi của người lao động.
Công tác tuyển dụng cán bộ công đoàn còn bất cập, chưa có hình thức tuyển dụng phù hợp để lựa chọn cán bộ công đoàn đáp ứng được yêu cầu mới; biên chế cán bộ chuyên trách công đoàn ở cấp huyện, ngành thiếu về số lương, có nơi yếu về chất lượng; cán bộ chủ chốt một số LĐLĐ huyện không ổn định, phải thay đổi nhiều do cấp uỷ điều động và bố trí; cán bộ CĐCS kiêm nhiệm, phụ thuộc người sử dụng lao động nên việc thực hiện chức năng đại diện bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng cho người lao động ở doanh nghiệp gặp khó khăn.
 b. Chủ quan
Một bộ phận cán bộ công đoàn chuyên trách chậm đổi mới về tư duy, hành chính hoá trong hoạt động công đoàn, năng lực còn hạn chế, thiếu tính chuyên nghiệp trong hoạt động công đoàn. 
Ban Thường vụ, Ban Chấp hành Công đoàn một số nơi trong tổ chức chỉ đạo triển khai các chương trình, kế hoạch hoạt động chưa thực sự quyết liệt; một số chương trình, kế hoạch thiếu giải pháp cụ thể trong triển khai, thực hiện nên hiệu quả chưa cao. Nhiệm vụ của tổ chức Công đoàn còn dàn trải, vẫn còn nhiều nội dung ít liên quan đến công đoàn được triển khai, chỉ đạo cấp dưới thực hiện, dẫn đến quá tải cho cấp dưới.
Thiếu cán bộ công đoàn có tính chuyên nghiệp trong lĩnh vực quan hệ lao động; tư vấn pháp luật; kỹ năng truyền thông nên công tác tham mưu triển khai các chương trình trọng tâm đạt kết quả chưa cao. 
9.3. Bài học kinh nghiệm


Sự lãnh đạo của Đảng là nhân tố quyết định sự lớn mạnh của tổ chức Công đoàn. Chủ động tổ chức những hoạt động thiết thực, thực hiện tốt công tác phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan nhằm phát huy sức mạnh toàn hệ thống chính trị trong việc chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích cho đoàn viên, người lao động. 

Tập trung thực hiện tốt chức năng đại diện, chăm lo bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng cho đoàn viên, người lao động là điều kiện quan trọng nhất để tập hợp, thu hút người lao động gia nhập tổ chức Công đoàn.
Xây dựng đội ngũ cán bộ công đoàn chuyên nghiệp, có trình độ kỹ năng, bản lĩnh, tâm huyết là điều kiện để tổ chức Công đoàn đáp ứng nhiệm vụ trong thời kỳ mới.

Đổi mới hoạt động công đoàn trước hết phải đổi mới công tác chỉ đạo, điều hành của ban chấp hành, ban thường vụ công đoàn các cấp. Công tác chỉ đạo phải quyết liệt, kiên trì, sáng tạo; tăng cường cán bộ cấp tỉnh về với huyện, ngành và cơ sở để hướng dẫn, giúp đỡ hoạt động, các hoạt động phải đem lại lợi ích thiết thực cho đoàn viên và người lao động.
Phần thứ hai

PHƯƠNG HƯỚNG, MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ CỦA NHIỆM KỲ 2023 - 2028 
Dự báo tình hình 5 năm tới
Nhiệm kỳ tới, cùng với tiến trình đổi mới, hội nhập kinh tế của đất nước; tác động của các hiệp định thương mại tự do thế hệ mới (FTA) về thực hiện các công ước quốc tế về lao động có tác động lớn đến phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn. Luật lao động và công đoàn được sửa đổi để tương thích với thông lệ quốc tế, có tác động lớn đến hoạt động của tổ chức Công đoàn, nhất là việc cho phép thành lập tổ chức đại diện của người lao động tại doanh nghiệp ngoài tổ chức Công đoàn Việt Nam.  
Tình hình kinh tế - xã hội tỉnh nhà có nhiều chuyển biến tích cực; nhiều chương trình, dự án động lực, trọng điểm của tỉnh được khởi động sẽ tạo nền tảng phát triển kinh tế - xã hội trong thời gian tới là điều kiện cơ bản cho sự phát triển của tổ chức Công đoàn; dự báo số lượng công nhân, lao động ở địa phương tăng; hoạt động công đoàn tiếp tục mở rộng và chuyển mạnh sang khu vực ngoài nhà nước. Khoa học, công nghệ và cách mạng công nghiệp lần thứ tư, nhất là công nghệ số phát triển nhanh, tác động sâu rộng ảnh hưởng trực tiếp đến đời sống, việc làm, thu nhập của người lao động; trong lúc đó chất lượng nguồn lao động tỉnh ta nhìn chung còn thấp, thiếu hụt nhân lực chất lượng cao và lao động có tay nghề. Một số doanh nghiệp không đủ sức cạnh tranh có thể bị giải thể, phá sản, làm mất đi cơ hội việc làm của người lao động; ở những doanh nghiệp có mức độ ứng dụng khoa học, công nghệ cao, người lao động không có hoặc trình độ tay nghề thấp sẽ trở nên thất nghiệp, một bộ phận người lao động yếu thế có nguy cơ bỏ lại phía sau, lao động giá rẻ không còn là lợi thế cạnh tranh. Nhu cầu về nhà ở, nhà trẻ, mẫu giáo, các thiết chế văn hóa cho người lao động sẽ là vấn đề bức bách; những tác động tiêu cực trong xã hội ảnh hưởng đến tâm tư tình cảm của đoàn viên, người lao động. 
I. MỤC TIÊU VÀ CÁC CHỈ TIÊU CHỦ YẾU

1. Mục tiêu 
Đổi mới hoạt động công đoàn, thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ, trọng tâm là:  đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, người lao động; xây dựng đội ngũ cán bộ công đoàn đáp ứng kịp thời yêu cầu tình hình mới; nâng cao bản lĩnh chính trị, trình độ học vấn, kỹ năng nghề nghiệp, tác phong công nghiệp của đoàn viên, người lao động góp phần xây dựng giai cấp công nhân, đội ngũ CBCCVC Quảng Trị lớn mạnh, lực lượng tiên phong phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững quốc phòng an ninh của tỉnh. 
2. Các chỉ tiêu chủ yếu

2.1. Chỉ tiêu đến hết nhiệm kỳ

- Cả tỉnh có 50 nghìn đoàn viên công đoàn.

- Ít nhất  85 % doanh nghiệp, đơn vị có tổ chức Công đoàn ký kết được TƯLĐTT.
- Ít nhất 80% số vụ việc của đoàn viên có nhu cầu giải quyết tranh chấp lao động tại Tòa án sẽ có đại diện công đoàn tham gia hoặc được công đoàn hỗ trợ.

- 100% ủy viên BCH công đoàn cơ sở bầu mới được tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ công đoàn. 
- Xây dựng 160 nhà Mái ấm Công đoàn. 
2.2. Chỉ tiêu hằng năm

- 90% đoàn viên, người lao động được tuyên truyền, phổ biến, học tập, quán triệt chủ trương, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước liên quan đến lao động và công đoàn; Công đoàn tham gia thúc đẩy để ít nhất 65% công nhân lao động tại các doanh nghiệp tham gia học tập nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp.
- 100% CĐCS khu vực HCSN và 80% CĐCS khu vực doanh nghiệp tham gia với người sử dụng lao động ban hành, triển khai thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở.
- Bình quân mỗi công đoàn cơ sở giới thiệu ít nhất 01 đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét, bồi dưỡng kết nạp.

- 90% công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở xếp loại hoàn thành tốt nhiệm vụ; 90 % số CĐCS khu vực nhà nước, 60 % CĐCS khu vực ngoài nhà nước xếp loại hoàn thành tốt nhiệm vụ.

- Phối hợp kiểm tra, giám sát thực hiện pháp luật lao động, công đoàn 80 doanh nghiệp. 

- 100% công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở tổ chức thực hiện việc kiểm tra tài chính cùng cấp đúng tiến độ; tổ chức kiểm tra ít nhất 20% công đoàn cơ sở về chấp hành Điều lệ và tài chính công đoàn.

- 90% công đoàn cơ sở doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước có đủ điều kiện thành lập ban nữ công quần chúng.  
3. Khâu đột phá  
- Tập trung nguồn lực để đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, người lao động, trọng tâm là đối thoại, thương lượng, ký kết thỏa ước lao động tập thể. 

- Chú trọng đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ công đoàn, nhất là cán bộ công đoàn khu vực doanh nghiệp ngoài nhà nước, nâng cao chất lượng hoạt động công đoàn cơ sở. 
- Chuyển đổi số hoạt động công đoàn, ưu tiên lĩnh quản lý đoàn viên và tài chính công đoàn. 

II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Đẩy mạnh thực hiện chức năng đại diện bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động 
Phát huy vai trò công đoàn trong việc tham gia quản lý nhà nước, tham gia xây dựng chính sách, pháp luật, tập trung xây dựng hoàn thiện Luật Công đoàn (sửa đổi), các chính sách, pháp luật về lao động, việc làm, bảo hiểm xã hội, nhà ở, thiết chế văn hóa cho công nhân, lao động... 
Phối hợp kiểm tra thực hiện pháp luật lao động, công đoàn, bảo hiểm xã hội, công tác ATVSLĐ; giám sát công tác quản lý nhà nước về lao động; tham mưu, đề xuất với cấp ủy, chính quyền tăng cường công tác quản lý về lao động, hạn chế tối đa tình trạng vi phạm chế độ chính sách đối với đoàn viên, người lao động ở doanh nghiệp.    
Kịp thời nắm bắt tư tưởng, nguyện vọng của đoàn viên, người lao động, những diễn biến mới về tình hình quan hệ lao động. Tích cực tham gia thực hiện quy chế dân chủ cơ sở, nâng cao chất lượng hội nghị CBCCVC, hội nghị người lao động. Tăng cường công tác đối thoại tại nơi làm việc.
 Đẩy mạnh ký kết, giám sát thực hiện TƯLĐTT, tập trung thương lượng để nâng cao tiền lương, thu nhập, chất lượng bữa ăn ca, cải thiện điều kiện làm việc... Thường xuyên phối hợp với người sử dụng lao động chăm lo lợi ích, bảo đảm quyền của người lao động; xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ tại doanh nghiệp.
Tăng cường tư vấn, hỗ trợ người lao động về pháp luật, nhất là trong các vụ khởi kiện tại tòa án; tham gia giải quyết tốt đơn thư, khiếu nại về quyền, lợi hợp pháp của người lao động. Nâng cao năng lực nhận biết và tự bảo vệ quyền lợi hợp pháp, chính đáng, giảm thiểu thiệt hại của người lao động, hạn chế bức xúc của tập thể người lao động. 
 Tham mưu, đề xuất với cấp ủy, chính quyền xây dựng các đề án, chương trình liên quan đến việc phát triển nguồn nhân lực, đào tạo nghề cho người lao động trên địa bàn tỉnh Quảng Trị đáp ứng nhu cầu thị trường lao động gắn với việc phát triển nguồn nhân lực có chất lượng phục vụ các dự án trọng điểm của tỉnh, các cơ chế, chính sách, huy động nhiều nguồn lực vào hoạt động đào tạo nghề cho người lao động. Xây dựng các giải pháp hữu hiệu cải thiện môi trường và điều kiện làm việc. Nâng cao chất lượng công tác ATVSLĐ, chăm sóc sức khỏe cho đoàn viên, người lao động.
Tham gia nâng cao phúc lợi xã hội, phúc lợi doanh nghiệp, từng bước xây dựng phúc lợi công đoàn, tạo chuyển biến rõ nét về những nhu cầu cơ bản, thiết yếu của đoàn viên, người lao động, nhất là đối tượng thu nhập thấp, lao động nữ, lao động yếu thế, lao động đặc thù. Phát triển lợi ích cho đoàn viên thông qua các chương trình phúc lợi đoàn viên. 
Huy động các nguồn lực để đẩy mạnh hoạt động xã hội, tình nghĩa, tiếp tục duy trì và đổi mới Chương trình nhà ở “Mái ấm công đoàn”, “Tết Sum vầy”, “Tháng Công nhân - Tháng hành động ATVSLĐ”, hỗ trợ xây dựng phòng ở công vụ cho viên chức vùng khó, để chăm lo tốt hơn cho đoàn viên, người lao động... Đề xuất Tổng Liên đoàn, UBND tỉnh và doanh nghiệp xây dựng các thiết chế công đoàn như nhà ở, nhà trẻ, mẫu giáo, nơi sinh hoạt văn hóa, thể thao… cho đoàn viên, người lao động.
2. Nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, vận động

Phối hợp với ngành Thông tin, truyền thông để chuyển đổi số, từng bước ứng dụng công nghệ, thế mạnh internet, tạo bước đột phá trong công tác tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, góp phần nâng cao kiến thức, ý thức chấp hành pháp luật, kỷ luật lao động, tác phong công nghiệp cho đoàn viên, người lao động. Sử dụng hiệu quả các phương tiện truyền thông đại chúng, mạng xã hội, góp phần tăng cường sự đồng thuận, củng cố niềm tin của đoàn viên, người lao động đối với tổ chức công đoàn. Chủ động thông tin, tuyên truyền trên báo chí, trang thông tin điện tử và tài khoản mạng xã hội của các cấp công đoàn. Chú trọng truyền thông hoạt động thực chất tại công đoàn cơ sở; truyền thông xây dựng hình ảnh của tổ chức công đoàn.
Tham mưu cấp ủy, chính quyền tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, quản lý của nhà nước đối với những vấn đề mới đặt ra trong bối cảnh hội nhập quốc tế sâu rộng và quá trình thực thi các công ước quốc tế liên quan đến vấn đề lao động và công đoàn. Quản lý hiệu quả về việc thành lập, hoạt động của tổ chức đại diện người lao động tại doanh nghiệp. 
Tiếp tục đổi mới nội dung, phương pháp, hình thức tuyên truyền việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Tham gia bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng; thường xuyên rà soát, phát hiện kịp thời và kiên quyết đấu tranh phản bác quan điểm sai trái, thù địch, thông tin sai lệch, xuyên tạc chống phá Đảng, Nhà nước và tổ chức Công đoàn, gắn với thực hiện Nghị quyết số 35-NQ/TW, ngày 22/10/2018 của Bộ Chính trị về “Tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới”. 
Tham gia xây dựng môi trường văn hóa công sở lành mạnh, dân chủ, đoàn kết, nhân văn, tham gia xây dựng văn hóa doanh nghiệp. Đổi mới hình thức tổ chức và nội dung hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao, học tập nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp, kỹ năng sống, tác phong lao động công nghiệp cho công nhân lao động. Khuyến khích công nhân lao động phát huy sáng tạo, tích cực đề xuất những cách làm hay trong việc tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao. Đẩy mạnh xây dựng và phát huy hiệu quả, chất lượng hoạt động của thiết chế văn hóa phục vụ công nhân khu công nghiệp. Động viên, khuyến khích các doanh nghiệp chăm lo tốt đời sống văn hóa công nhân nhất là tại khu công nghiệp. 
3. Đổi mới nội dung, hình thức tổ chức thi đua và nâng cao chất lượng công tác khen thưởng 
Tiếp tục tổ chức thực hiện Chỉ thị số 09/CT-UBND của UBND tỉnh về việc phát động thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội hàng năm và kế hoạch 5 năm (2021-2025). Đổi mới nội dung, cách thức tổ chức phong trào thi đua, trọng tâm là phong trào “Lao động giỏi, lao động sáng tạo” phù hợp từng ngành, địa phương, doanh nghiệp và nguyện vọng của đoàn viên, tạo bước chuyển biến mạnh mẽ trong việc đoàn viên, người lao động hưởng ứng các phong trào thi đua với mục tiêu hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ chính trị của mỗi cơ quan đơn vị, góp phần thực hiện thắng lợi phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Nghiên cứu, đổi mới, phát triển các phong trào thi đua, các cuộc vận động lớn trong nữ công nhân, viên chức, người lao động phù hợp với từng loại hình cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp gắn với phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”. Đổi mới nội dung, phương thức và nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động Khối thi đua.

Ở khu vực HCSN, phát động phong trào thi đua nâng cao chất lượng tham mưu cho cấp ủy, chính quyền xây dựng, ban hành và tổ chức thực hiện các nghị quyết, chủ trương, chính sách của tỉnh, cụ thể hoá nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật Nhà nước vào tình hình thực tế của địa phương. Thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ về cải cách hành chính, nâng cao chỉ số cải cách hành chính và chỉ số hiệu quả quản trị, hành chính công cấp tỉnh, chuyển đổi số trong hoạt động công đoàn theo chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII đề ra. 
Ở khu vực doanh nghiệp, tiếp tục đẩy mạnh phong trào “Phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật”, “Xanh - sạch - đẹp, bảo đảm ATVSLĐ” phát động các phong trào thi đua phù hợp, gắn liền với nhiệm vụ sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp, góp phần trực tiếp thúc đẩy sự phát triển doanh nghiệp, làm cho doanh nghiệp nhận thức, ghi nhận và ủng hộ các phong trào thi đua do công đoàn tổ chức. 
Xây dựng các tiêu chí cụ thể để đánh giá thực chất các phong trào thi đua. Nghiên cứu xây dựng các mô hình tổ chức phong trào thi đua ở cấp cơ sở có hiệu quả rõ nét, nhất là phong trào thi đua “Lao động giỏi, lao động sáng tạo” ở khu vực doanh nghiệp, từ đó nhân rộng ra các CĐCS khu vực doanh nghiệp.
Chú trọng công tác phát hiện, lựa chọn, tôn vinh, nhân rộng điển hình tiên tiến; quan tâm khen thưởng đối với những tập thể và cá nhân trong khu vực sản xuất kinh doanh, doanh nghiệp khu vực ngoài nhà nước, người trực tiếp lao động sản xuất; tổng kết, phát triển mô hình mới, cách làm hay. Phối hợp tổ chức biểu dương “Công nhân, viên chức, lao động tiêu biểu tỉnh Quảng Trị” và biểu dương “Doanh nghiệp vì người lao động” theo Quy chế khen thưởng của UBND tỉnh. 
4. Xây dựng công đoàn vững mạnh, thu hút đông đảo người lao động vào Công đoàn Việt Nam; tích cực tham gia xây dựng Đảng, chính quyền
Hằng năm, tiếp tục phân bổ chỉ tiêu phát triển đoàn viên thành lập CĐCS cho công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở, có các giải pháp cụ thể để tổ chức thực hiện. Đẩy mạnh tuyên truyền, vận động, thuyết phục để người lao động tự nguyện tham gia và thành lập tổ chức công đoàn ở cơ sở. Chú trọng đổi mới phương thức kết nạp đoàn viên theo hướng linh hoạt. Đa dạng các hình thức sinh hoạt cho đoàn viên tại cơ sở, phát huy vai trò, trách nhiệm của đoàn viên đối với hoạt động công đoàn gắn với chăm lo lợi ích của đoàn viên, củng cố niềm tin của đoàn viên đối với tổ chức công đoàn, góp phần nâng cao chất lượng tổ chức công đoàn.  
Ứng dụng công nghệ để nâng cao chất lượng công tác quản lý đoàn viên. Hoàn thành công tác thống kê, nhập dữ liệu đoàn viên để phục vụ công tác chuyển đổi số trong công tác quản lý đoàn viên. 
Nghiên cứu, rà soát, sắp xếp lại nhiệm vụ, nội dung hoạt động để tập trung thực hiện tốt chức năng đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, người lao động. Đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của công đoàn cơ sở theo nhu cầu, nguyện vọng, quyền quyết định của số đông đoàn viên. 
Nâng cao chất lượng cán bộ công đoàn, xây dựng các chương trình, kế hoạch cụ thể để tạo bước đột phá về nâng cao chất lượng cán bộ công đoàn cơ sở khu vực doanh nghiệp, có khả năng đại diện, bảo vệ được quyền lợi cho đoàn viên. Nghiên cứu, đề xuất các giải pháp đồng bộ, khả thi để xây dựng đội ngũ cán bộ chuyên trách tại cơ quan công đoàn các cấp. Coi trọng kiểm tra, giám sát của tổ chức Công đoàn kết hợp với phát huy vai trò giám sát của đoàn viên đối với cán bộ công đoàn. Đổi mới chương trình, nội dung, phương pháp tập huấn, bồi dưỡng cán bộ công đoàn; xây dựng chương trình tập huấn, bồi dưỡng cán bộ công đoàn, phù hợp với từng đối tượng.

Tiếp tục tham gia thực hiện hiệu quả Chỉ thị số 05-CT/TU ngày 7/5/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về đẩy mạnh công tác phát triển đảng viên trong tình hình mới gắn với Đề án 399-QĐ/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “Phát triển tổ chức đảng, đảng viên và các tổ chức chính trị - xã hội trong doanh nghiệp ngoài nhà nước trên địa bàn tỉnh Quảng Trị”. Tích cực bồi dưỡng đoàn viên ưu tú tạo nguồn kết nạp Đảng, nhất là công nhân lao động ở khu vực doanh nghiệp. Phối hợp với cấp ủy tổ chức các lớp bồi dưỡng cảm tình đảng dành riêng cho công nhân lao động trực tiếp. 
Duy trì thực hiện tốt quy chế phối hợp công tác giữa công đoàn và chính quyền, phát huy hiệu quả quy chế phối hợp giữa Đảng đoàn, Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh với Ban thường vụ các huyện, thị thành ủy, Đảng ủy khối Cơ quan và DN tỉnh, các Sở, ngành trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo hoạt động công đoàn cấp huyện, ngành và các lĩnh vực chuyên môn. 

Tham gia giám sát, phản biện xã hội theo Quyết định số 217-QĐ/TW, và góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền theo Quyết định số 218-QĐ/TW, công đoàn từng cấp căn cứ chủ trương, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước có liên quan trực tiếp đến quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, người lao động, các nội dung mà người lao động bức xúc, quan tâm để tổ chức giám sát và xây dựng Đảng, chính quyền. Tiếp tục tham gia thực hiện Nghị quyết Hội nghị TW 4 khóa XI, XII về xây dựng chỉnh đốn Đảng, tăng cường công tác phòng chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực gắn với triển khai hiệu quả Quyết định số 4710/QĐ-TLĐ ngày 30/5/2022 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc ban hành Chương trình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí giai đoạn 2021 - 2025.

5. Tăng cường công tác vận động nữ đoàn viên và người lao động

Đa dạng hóa hình thức tuyên truyền, phổ biến các chủ trương của Đảng, pháp luật Nhà nước góp phần rèn luyện phẩm chất đạo đức, nâng cao trình độ mọi mặt của nữ đoàn viên, người lao động.
Tăng cường công tác dự báo, nắm bắt dư luận xã hội; nâng cao hiệu quả tuyên truyền về bình đẳng giới, phòng chống bạo lực trên cơ sở giới, chăm sóc sức khỏe sinh sản; vận động CNVCLĐ tích cực xây dựng gia đình no ấm, tiến bộ, hạnh phúc, văn minh; thực hiện tốt chính sách dân số và phát triển. 

Đổi mới hoạt động của Ban nữ công quần chúng công đoàn các cấp, nhất là Ban nữ công quần chúng ở doanh nghiệp. Nâng cao trách nhiệm của Ban chấp hành, Ban thường vụ công đoàn các cấp chỉ đạo hoạt động công tác nữ công.

Nâng cao vai trò của ban nữ công quần chúng trong đại diện, chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nữ đoàn viên, đảm bảo chính sách được thực thi trên thực tế nhằm hỗ trợ lao động nữ ổn định việc làm, tăng thu nhập và thực hiện tốt chức năng làm vợ, làm mẹ trong gia đình. 
Đẩy mạnh các phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” gắn với phong trào thi đua “Xây dựng người phụ nữ Việt Nam thời đại mới”.
6. Xây dựng nguồn lực tài chính đủ mạnh để thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ của tổ chức Công đoàn

Kịp thời rà soát, sửa đổi các quy định, quy chế về quản lý, sử dụng kinh phí công đoàn, tài sản công đoàn phù hợp với quy định của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, bảo đảm công khai, minh bạch, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới. Tăng cường công tác phối hợp giữa tổ chức Công đoàn với các cơ quan chức năng (ngành thuế, BHXH...), triển khai quyết liệt các giải pháp để thu đúng, thu đủ và kịp thời, chống thất thu kinh phí và đoàn phí công đoàn; các giải pháp huy động nguồn lực xã hội, tăng nguồn thu cho công đoàn các cấp để thực hiện tốt nhiệm vụ được giao.

Sử dụng tiết kiệm, hiệu quả tài chính, tài sản công đoàn, ưu tiên nguồn lực thực hiện nhiệm vụ đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, người lao động; hạn chế tổ chức các hoạt động bề nổi, hình thức. Tăng cường kiểm tra, giám sát công tác quản lý tài chính, tài sản công đoàn. Chủ động, tích cực đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí và tiêu cực trong các cấp công đoàn; chấn chỉnh kịp thời, xử lý nghiêm các vi phạm trong công tác quản lý, sử dụng tài chính, tài sản.

Nghiên cứu bố trí công tác kế toán phù hợp với việc phân cấp quản lý tài chính cho công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở; thường xuyên đào tạo, đào tạo lại cho các cán bộ làm tài chính công đoàn có tính ổn định, lâu dài.
Ứng dụng các phần mềm quản lý tài chính, tài sản để quản lý, kiểm tra, giám sát các báo cáo dự toán, quyết toán tài chính.

Phối hợp với các tổ chức tài chính hỗ trợ về lãi suất vốn vay nhằm tạo điều kiện cho đoàn viên có hoàn cảnh khó khăn được vay với lãi suất phù hợp để ổn định cuộc sống. 
 Nâng cao hiệu quả hoạt động kinh doanh và chất lượng quản trị của Công ty Cổ phần Khách sạn Du lịch Công đoàn Quảng Trị; bảo toàn vốn điều lệ và gia tăng cổ tức hàng năm đóng góp cho ngân sách công đoàn.
7. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát của các cấp công đoàn
Tiếp tục triển khai, thực hiện có hiệu quả Nghị quyết 6b/NQ-TLĐ ngày 03/8/2015 của Tổng LĐLĐ Việt Nam về nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động UBKT công đoàn. Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của Ban chấp hành, Ban thường vụ công đoàn các cấp đối với tổ chức và hoạt động UBKT công đoàn.  

Triển khai quyết liệt, thường xuyên, toàn diện công tác kiểm tra, trọng tâm là kiểm tra đồng cấp; tập trung kiểm tra, giám sát kết quả thực hiện chỉ đạo của công đoàn cấp trên, kiểm tra tài chính công đoàn cơ sở. Kịp thời giải quyết và tham gia giải quyết đơn thư về quyền lợi hợp pháp của đoàn viên và người lao động.

Nâng cao kỹ năng công tác kiểm tra, giám sát, xử lý kỷ luật, bảo đảm khách quan, dân chủ, đồng bộ, hiệu quả. Kết hợp chặt chẽ công tác kiểm tra, giám sát của Ban Thường vụ, UBKT công đoàn với giám sát các ban nghiệp vụ để sớm phát hiện, phòng ngừa, ngăn chặn khuyết điểm, vi phạm, hạn chế trong tổ chức công đoàn, cán bộ, đoàn viên công đoàn.

Tăng cường công tác chỉ đạo, hướng dẫn của UBKT công đoàn cấp trên đối với cấp dưới. Thường xuyên kiện toàn, củng cố tổ chức, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ UBKT công đoàn các cấp đáp ứng yêu cầu thực hiện nhiệm vụ theo quy định.

8. Đổi mới hoạt động công đoàn thích ứng với bối cảnh, tình hình mới
Tiếp tục cụ thể hóa Kế hoạch tổ chức thực hiện Chương trình hành động số 23-CTHĐ/TU ngày 27/9/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về thực hiện Nghị quyết 02-NQ/TW ngày 12/6/2021 của Bộ Chính trị. Nghiên cứu đổi mới hoạt động công đoàn trong điều kiện mới, theo hướng lấy đoàn viên, người lao động là trung tâm, đảm bảo kịp thời, thiết thực, cấp trên phục vụ cấp dưới, công đoàn cơ sở gắn bó và phục vụ đoàn viên, người lao động, công đoàn cấp trên cơ sở hỗ trợ công đoàn cơ sở; phát huy dân chủ đi đôi với tăng cường kỷ luật, kỷ cương, hoạt động chủ yếu ở cơ sở.

Đổi mới, nâng cao chất lượng xây dựng, ban hành và triển khai các nghị quyết, chương trình, kế hoạch của các cấp công đoàn theo hướng thiết thực ngắn gọn, khả thi, sát thực tiễn, dễ thực hiện; đảm bảo rõ mục tiêu, việc cần làm, rõ nguồn lực, cách thức thực hiện, thời gian hoàn thành; đẩy mạnh phân cấp gắn với trách nhiệm tập thể, cá nhân, nhất là người đứng đầu. 
Đổi mới phương pháp, phong cách, lề lối làm việc của cán bộ công đoàn các cấp theo hướng giảm bớt họp hành, tăng cường đi cơ sở và lắng nghe cơ sở, giải quyết hiệu quả, kịp thời phản ánh của đoàn viên, người lao động, của công đoàn cấp dưới. Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính; nâng cao trách nhiệm phối hợp giữa các cấp, các cơ quan, đơn vị trong tổ chức thực hiện các nhiệm vụ nhất là các nội dung liên quan đến quyền lợi của đoàn viên, người lao động. 

Ứng dụng công nghệ thông tin, triển khai đề án chuyển đổi số trong hoạt động công đoàn; ưu tiên các lĩnh vực chỉ đạo, điều hành, quản lý tài chính, quản lý đoàn viên, thu hút, tập hợp, tuyên truyền, vận động người lao động; xây dựng cơ sở dữ liệu chung của tổ chức, hỗ trợ nâng cao hiệu quả hoạt động công đoàn, phục vụ thiết thực đoàn viên, người lao động.
Phát huy truyền thống cách mạng vẻ vang của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam; Công đoàn Quảng Trị qua 94 năm hình thành và phát triển; truyền thống của quê hương Quảng Trị anh hùng, đoàn viên, người lao động và tổ chức Công đoàn Quảng Trị với tinh thần năng động, sáng tạo, quyết tâm vượt qua những khó khăn thách thức, đoàn kết, thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Đại hội Công đoàn tỉnh Quảng Trị lần thứ XIII, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Quảng Trị lần thứ XVII; xứng đáng là tổ chức đại diện rộng lớn nhất của lực lượng CNVCLĐ tỉnh nhà./.
                                                                                             BAN CHẤP HÀNH
                                                                 LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG TỈNH QUẢNG TRỊ KHÓA XII

TỔNG HỢP KẾT QUẢ THỰC HIỆN

CÁC CHỈ TIÊU NGHỊ QUYẾT ĐẠI HỘI XII CÔNG ĐOÀN TỈNH QUẢNG TRỊ ĐỀ RA

	TT
	NỘI DUNG CHỈ TIÊU
	KẾT QUẢ THỰC HIỆN
	ĐÁNH GIÁ

	1
	Kết nạp mới 9.900 đoàn viên
	Kết nạp mới 11.975 đoàn viên
	Vượt

	2
	Hỗ trợ đầu tư 200 nhà ở “Mái ấm Công đoàn”
	210 nhà ở “Mái ấm Công đoàn”
	Vượt

	3
	Hàng năm:  

- 80% công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở đạt hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên;

-  80 % CĐCS khu vực nhà nước, 60 % CĐCS khu vực ngoài nhà nước đạt tiêu chuẩn CĐCS hoàn thành tốt NV trở lên
	Hàng năm:  

- 100% công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở hoàn thành tốt nhiệm vụ;

-  90 % CĐCS khu vực nhà nước, 65 % CĐCS khu vực ngoài nhà nước hoàn thành tốt NV trở lên
	Vượt

	4
	75% số doanh nghiệp có 10 lao động trở lên tổ chức Hội nghị người lao động
	81% số doanh nghiệp có 10 lao động trở lên tổ chức Hội nghị người lao động
	Vượt

	5
	Hàng năm, phối hợp kiểm tra, giám sát thực hiện pháp luật lao động, công đoàn 80 doanh nghiệp (400 doanh nghiệp)
	Trong 5 năm phối hợp kiểm tra, giám sát pháp luật lao động, công đoàn được 474 doanh nghiệp
	Vượt

	6
	Phấn đấu thu tài chính công đoàn đạt 90%
	thu tài chính công đoàn đạt 95%
	Vượt

	7
	thành lập 100% ban nữ công quần chúng trong CĐCS doanh nghiệp
	Hiện nay 100% DN (10 lao động nữ trở lên) có ban nữ công quần chúng
	Đạt 

	8
	100% số cơ quan, đơn vị có ban hành quy chế dân chủ; có 100% số cơ quan, đơn vị tổ chức Hội nghị CBCCVC
	100% số cơ quan, đơn vị có ban hành quy chế dân chủ; có 100% số cơ quan, đơn vị tổ chức Hội nghị CBCCVC
	Đạt 

	9
	Hàng năm bình quân mỗi CĐCS bồi dưỡng, giới thiệu ít nhất 01 đoàn viên công đoàn ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp
	Trong 5 năm, giới thiệu được 5.723 đoàn viên
	Đạt 

	10
	Hàng năm, có trên 90% số đoàn viên, người lao động được học tập, tuyên truyền, phổ biến các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, nghị quyết của Công đoàn
	Hàng năm, có trên 90% số đoàn viên, người lao động được học tập, tuyên truyền, phổ biến các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, nghị quyết của Công đoàn
	Đạt

	11
	95% doanh nghiệp có tổ chức Công đoàn thương lượng và ký kết TƯLĐTT
	91% doanh nghiệp có tổ chức Công đoàn thương lượng và ký kết TƯLĐTT
	Không đạt 

	12
	Cuối nhiệm kỳ, xây dựng được 1 khu thiết chế công đoàn tại các khu công nghiệp trọng điểm của tỉnh
	Hiện nay LĐLĐ tỉnh đang tích cực tham mưu cho Tổng Liên đoàn và tỉnh triển khai dự án thiết chế công đoàn tại KĐT Bắc Sông Hiếu
	Không đạt


� Tính đến thời điểm 6/2023. 


� Nghị quyết số 35/2018/NQ-HĐND ngày 08/12/2018 của Hội đồng Nhân dân tỉnh Quảng Trị về thực hiện chế độ lương và hỗ trợ BHXH, BHYT, BHTN đối với lao động hợp đồng vị trí nấu ăn trong các trường mầm non công lập tỉnh Quảng Trị; Nghị quyết số 40/NQ-HĐND ngày 23/7/2020 của Hội đồng Nhân dân tỉnh Quảng Trị về Chương trình phát triển nhà ở tỉnh Quảng Trị đến năm 2025 và định hướng đến năm 2035; Nghị quyết số 168/NQ-HĐND ngày 19/12/2021 của Hội đồng Nhân dân tỉnh Quảng Trị thông qua đề án đầu tư xây dựng phòng ở công vụ cho giáo viên các vùng khó khăn trên địa bàn tỉnh, chính sách cho giáo viên dạy liên trường; chính sách hỗ trợ đào tạo, bồi dưỡng đối với cán bộ, công chức, viên chức nữ giai đoạn 2022- 2026 trong Nghị quyết 166/2021/NQ-HĐND ngày 09/12/2021 của Hội đồng Nhân dân tỉnh Quảng Trị; phụ cấp cho cán bộ bán chuyên trách trong Nghị quyết 18/2020/NQ-HĐND ngày 21/4/2020 của Hội đồng Nhân dân tỉnh Quảng Trị. LĐLĐ tỉnh đã tham gia với UBND tỉnh quy hoạch đất để xây dựng thiết chế văn hóa cho công nhân lao động tại Khu Công nghiệp của tỉnh.





� Qua 3 cuộc đối thoại ở cấp tỉnh và cấp huyện có gần 900 kiến nghị của đoàn viên gửi đến lãnh đạo các cấp, nội dung tập trung vào các nhóm vấn đề như: doanh nghiệp chưa giải quyết chế độ chính sách, tiền lương, BHXH cho NLĐ; nhà ở cho đoàn viên, NLĐ có thu nhập thấp; nhà công vụ cho giáo viên vùng miền núi; một số chính sách của địa phương có liên quan đến đoàn viên, người lao động; thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở… 





� Tổ chức Hội thi “An toàn vệ sinh viên giỏi” cấp tỉnh, mở 9 lớp huấn luyện ATVSLĐ cho 640 lượt cán bộ phụ trách ATVSLĐ, mạng lưới ATVSV và người lao động; hỗ trợ xây dựng 9 “Góc bảo hộ lao động”; phối hợp với doanh nghiệp khám sức khỏe định kỳ cho đoàn viên, người lao động. Phối hợp với Phân viện Khoa học ATVSLĐ-BVMT Miền Trung tiến hành 6 đợt đánh giá về tác động môi trường lao động tại 20 doanh nghiệp; thực hiện Đề tài khoa học cấp tỉnh “Nghiên cứu đánh giá nguy cơ rủi ro và đề xuất biện pháp đảm bảo an toàn trong môi trường lao động của các doanh nghiệp chế biến gỗ ghép thanh, gỗ dăm ở tỉnh Quảng Trị” được triển khai áp dụng đại trà cho các doanh nghiệp chế biến gỗ.


� LĐLĐ tỉnh ký kết với các doanh nghiệp để giảm giá từ 5 đến 25% các sản phẩm, dịch vụ cung cấp cho đoàn viên, như: Công ty cổ phần Thiên Tân, Công ty cổ phần TM&XK Việt Hồng Chinh, Nhà Thiếu Nhi tỉnh Quảng Trị, Phòng Khám Đa khoa BS Thương, Công ty Bảo Việt Quảng Trị, Công ty Bảo hiểm PVI Huế; VNPT Quảng Trị; Chi nhánh Công ty TNHH Yakult Việt Nam tại Quảng Trị, Công ty mía đường Lam Sơn.


� Trong đợt dịch bệnh Covid-19 năm 2021, Quảng Trị có khoảng 8.652 người trong độ tuổi lao động từ các tỉnh miền Nam trở về, qua khảo sát có khoảng 3.000 người có nhu cầu tìm việc làm tại tỉnh; các cấp công đoàn đã phối hợp giới thiệu được hơn 700 công nhân lao động làm việc tại các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh, chủ yếu là ngành may mặc. 





� Trong 5 năm, các cấp công đoàn tổ chức được 4.682 hoạt động văn hóa, văn nghệ, TDTT thu hút trên 140 nghìn lượt đoàn viên, người lao động tham gia. 


� LĐLĐ tỉnh giám sát theo Quyết định 217-QĐ/TW đối với Ban Thường vụ Huyện ủy Hải Lăng và Huyện ủy Vĩnh Linh về thực hiện Quyết định số 399-QĐ/TU ban hành Đề án phát triển tổ chức đảng, đảng viên và các tổ chức chính trị-xã hội trong doanh nghiệp ngoài nhà nước trên địa bàn tỉnh Quảng Trị của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, giám sát 5 đơn vị UBND cấp huyện về công tác quản lý nhà nước lao động, bảo hiểm xã hội, an toàn vệ sinh lao động; giám sát công tác cấp phép và theo dõi, quản lý doanh nghiệp theo nhiệm vụ và quyền hạn của Sở kế hoạch và Đầu tư; thực hiện qui chế dân chủ đối với Trung tâm Điều tra, quy hoạch, thiết kế nông - lâm Quảng Trị, Trường Trung cấp nghề Giao thông - Vận tải Quảng Trị và Công ty May Hòa Thọ, Đông Hà. 


� Có 635/635 CĐCS đủ điều kiện đã thành lập ban nữ công quần chúng, trong đó: Khu vực hành chính sự nghiệp có 548 ban nữ công quần chúng, doanh nghiệp 87 ban nữ công quần chúng.





� Ủy ban Kiểm tra Liên đoàn Lao động tỉnh đã tổ chức được 18 cuộc kiểm tra công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở và 35 CĐCS, công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở kiểm tra đồng cấp và cấp dưới 1.079 cuộc, cấp cơ sở tự kiểm tra 1.238 cuộc.


� Ủy ban Kiểm tra Liên đoàn Lao động tỉnh kiểm tra tài chính cùng cấp 5 cuộc và tổ chức 32 cuộc kiểm tra công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở và 48 cuộc kiểm tra công đoàn cơ sở; công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở kiểm tra đồng cấp 68 cuộc, kiểm tra cấp dưới 1.024 cuộc, cấp cơ sở tự kiểm tra 1.347 cuộc.
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