NỘI DUNG ĐỀ CƯƠNG BÁO CÁO

Sơ kết 3 năm phong trào thi đua “Giỏi việc nước-Đảm việc nhà”

trong nữ CNVCLĐ giai đoạn (2010 - 2012)
----------------------------

I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH


- Đánh giá tình hình nữ CNVCLĐ tại cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trong 3 năm qua, phân tích cơ cấu ngành, nghề thu hút nhiều lao động nữ, sự thay đổi về số lượng, chất lượng của đội ngũ nữ CNVCLĐ.


- Tâm trạng tư tưởng CNVCLĐ.

II. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, TỔ CHỨC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN PHONG TRÀO


- Đánh giá công tác chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện phong trào thi đua “Giỏi việc nước - đảm việc nhà” ở các cấp Công đoàn.
III.  KẾT QUẢ PHONG TRÀO TRONG 3 NĂM QUA

1- Đánh giá kết quả phong trào thi đua "Giỏi việc nước, đảm việc nhà" trên từng lĩnh vực công tác:

2- Đánh giá kết quả phong trào thi đua “Đảm việc nhà” 

Lưu ý:  Căn cứ vào 5 nội dung và các tiêu chí của phong trào để đánh giá.
- Thi đua lao động, công tác giỏi, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao với năng suất, chất lượng, hiệu quả, góp phần vào sự phát triển của địa phương, ngành, cơ quan, đơn vị.

- Tích cực học tập nâng cao trình độ chính trị, văn hóa, chuyên môn, nghiệp vụ, tay nghề, rèn luyện sức khoẻ tốt, đáp ứng yêu cầu hội nhập và phát triển kinh tế-xã hội của đất nước.

- Tổ chức tốt cuộc sống gia đình theo tiêu chí “No ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc”, nuôi dạy con ngoan, học giỏi, gương mẫu chấp hành các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước.

- Tích cực tham gia các hoạt động Công đoàn, quan tâm đến lợi ích xã hội và cộng đồng,  phòng chống các tệ nạn xã hội.

- Có những sáng tạo trong chỉ đạo triển khai phong trào, thu hút đông đảo cán bộ đoàn viên tham gia và góp phần thực hiện mục tiêu bình đẳng giới.

IV-ĐÁNH GIÁ CHUNG
+ Đánh giá công tác phối hợp giữa Công đoàn và các Ban, Ngành có liên quan trong công tác vận động, tạo điều kiện thúc đẩy phong trào thi đua  “Giỏi việc nước - đảm việc nhà” gắn với phong trào thi đua “Lao động giỏi”, “Lao động sáng tạo”, phong trào “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc” trong nữ CNVCLĐ.
+ Đánh giá những kết quả đạt được, những tồn tại, hạn chế cần khắc phục và những nguyên nhân chủ yếu của những kết quả và những hạn chế, rút ra bài học kinh nghiệm cho những năm tiếp theo.

V. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ GIAI ĐOẠN 2012-2015.

- Xây dựng phương hướng, nhiệm vụ, các giải pháp đẩy mạnh và nâng cao chất lượng, hiệu quả của phong trào (theo 5 nội dung của phong trào) trong giai đoạn tiếp theo phù hợp với thực tiễn của địa phương, đơn vị và trên từng lĩnh vực công tác. 

VI. ĐẾ XUẤT, KIẾN NGHỊ 

- Đối với Tổng LĐLĐ Việt Nam,
- Đối với Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ tỉnh, 
- Đối với LĐLĐ tỉnh.
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